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РЕЗИЛЬЄНТНІСТЬ ЯК СКЛАДОВА ПСИХІЧНОЇ ВИТРИВАЛОСТІ 
ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦЯ

У статті наведено теоретичний аналіз змісту феномена резильєнтності. Розглянуто 
проблему особливостей та структурних компонентів резильєнтності, а також обґрунто-
вано актуальність розгортання досліджень у цьому напрямку, яка полягає у тому, що сучасна 
війна висуває жорсткі вимоги не лише до стратегії ведення та техніки бою, а й до менталь-
ного ресурсу військовослужбовця, зокрема до резильєнтності, як важливої складової психіч-
ної витривалості. Проаналізовані сучасні підходи до визначення даного поняття та описана 
проблема співвідношення сутності понять «життєздатності», «життєстійкості» і «рези-
льєнтності». Зазначено, що загальною рисою для всіх цих понять є спроможність особис-
тості відновлюватися після несприятливих (стресових) подій, тоді як резильєнтність розу-
міється не тільки як здатність відновити минулу форму (дійти до колишнього стабільного 
психологічного стану), але й спроможність до набуття проактивної поведінки, відновлення 
функціонування з прогресом, тобто посттравматичного зростання. Констатовано, що 
резильєнтність вивчається у площинах рис особистості, захисних механізмів та долаючої 
поведінки. Описано нейрофізіологічні особливості реагування мозку на травмуючу ситуацію. 
Наголошується, що вивчення проблематики резильєнтності як широкого поняття є вкрай 
важливою умовою створення ефективних програм декомпресії та загальної адаптації вій-
ськовослужбовця. Підкреслюється, що відповідно багаторівневому трактуванню науковцями 
феномену резильєнтності, підтримка та психологічна корекція дезадаптованих бійців пови-
нна включати широкий аспект підходів та поетапного психореабілітаційного втручання. 
Закцентовано увагу на важливості емпіричного дослідження особливостей резильєнтності 
у військовослужбовців як категорії осіб, що постійно зіштовхується із загрозливими для 
життя ситуаціями. 

Ключові слова: резильєнтність, життєздатність, життєстійкість, долаюча пове-
дінка, психічна витривалість, посттравматичне зростання, травмуюча ситуація, військо-
вослужбовці.

Постановка проблеми. Теперішні обставини 
в Україні все більше зумовлюють зацікавленість 
провідних науковців зі сфери медико-психологіч-
ного спрямування до вивчення аспектів психіч-
ної витривалості військовослужбовців. Сучасна 
війна висуває жорсткі вимоги не лише до стра-
тегії ведення та техніки бою, а й до ментального 
ресурсу військовослужбовця. Безумовно люд-
ський фактор залишається істотним у досягненні 
військовослужбовцями поставленої мети. На 
цьому тлі особливої уваги набуває проблематика 
вивчення резильєнтності, як важливої складо-
вої психічної витривалості [6, с. 182; 27, с. 158], 
оскільки від неї залежить не лише якість викону-
ваної роботи, але й життя людини загалом.

Активним вивченням феномену резильєнт-
ності військовослужбовців у нашій країні почали 

займатися відносно недавно, а саме з початку 
впровадження комплексу військових і спеціаль-
них організаційно-правових заходів українських 
силових структур (Операція Об’єднаних сил). 

Серед вітчизняних дослідників вивченням 
проблематики резильєнтності займаються: С. Бог-
данов, С. Бойко, С. Васильєв, Е. Грішин, Н. Гусак, 
Ю. Гонтар, З. Кіреєва , С. Кравчук, О. Руденко, 
Г. Лазос, А. Максименко, О. Хамініч, В. Черно-
бровкін, В. Чернобровкіна та інші. 

У свою чергу серед зарубіжної наукової спіль-
ноти були: Дж. Боннано, Е. Вернер, Дж. Девідсон, 
К. Коннор,С. Мадді, Е. Мастен, М. Руттер, Р. Сміт 
та інші.

Вивчення досвіду закордонних фахівців сто-
совно організації заходів з психологічної під-
готовки військовослужбовців до діяльності в 
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 бойових умовах вказує на провідну роль розвитку 
у бійців резильєнтності [27, с. 158]. 

Метою статті є вивчення резильєнтності як 
складової психічної витривалості військовослуж-
бовця.

У сучасному науковому просторі резильєнт-
ність прийнято розглядати у трьох основних 
площинах [7, с. 64]: 1) риса особистості як здад-
ність долати труднощі (К. Коннор, Дж. Девід-
сон), 2) процес долаючої поведінки (Г. Річардсон, 
Б. Нейгер , К. Кампфер) та 3) адаптаційно-захис-
ний механізм (К. Болтон, Р. Ньюман).

Історично дане поняття викорінене з фізики, 
коли резильєнтність пояснювалася як властивість 
матерії, яка може відновити свою минулу форму 
після деформації через тиск інших матеріалів. 
Відповідно цьому закцентуємо на типовому при-
кладі визначення даного поняття автором Ф. Лозе-
льом. У його розумінні резильєнтність є здатністю 
людини чи соціальної системи вибудовувати 
повноцінне існування, попри складні обставини 
життя. Незважаючи на елементарне трактування, 
автор вважає, що концепція резильєнтності наба-
гато ширша. Основна ідея передбачає [7, с. 64]:

– позитивний результат, який особистість дося-
гає в умовах стресогенних чинників; 

– збереження основних властивостей особис-
тості під час загрозливих (травмуючих) ситуацій; 

– загальне відновлення після травмуючої ситу-
ації та досягнення успіху (зростання) з часом.

Зазначимо, що численна кількість науковців 
схиляються до даної концепції. Тобто розгляда-
ють резильєнтність не лише як здатність відно-
вити минулу форму (дійти до колишнього ста-
більного психологічного стану), але й набуття 
проактивної поведінки, відновлення функціону-
вання з приростом, так зване посттравматичне 
зростання (С. Лепор, Т . Ревенсон). Також про це 
говорять роздуми К. Болтон [17, с. 118], який вка-
зує на те, що резильєнтною особистістю можна 
вважати лише ту людину, яка після травматичних 
подій демонструє адаптивні форми поведінки, а 
також продовжує «психологічно зростати». Без-
умовно формування концептуалізації резильєнт-
ності пов’язано з досвідом Ізраїлю, оскільки 
країна націлена на підсилення стійкості насе-
лення до воїн, які фактично не припиняються в 
їх країні. А наукове підґрунтя, що вказує на мож-
ливості розвитку та відпрацювання резильєнт-
ності [9, с. 77] закріплює важливість дослідження 
даного феномену .

На сьогодні науковці більш комплексно та 
змістовно підходять до вивчення резильєнтності. 

Висвітлимо трактування в наукових працях, які 
найбільш актуальні у наш час. 

Г. Вагнілд, Г. Янг [39, с. 165] резильєнтність 
визначають як персональну характеристику 
особистості, яка згладжує наслідки стресового 
фактору та сприяє успішній адаптації людини. 
С. Лутхар, Д. Чікетті, Б. Бекер [25, с. 543] розгля-
дають резильєнтність через концепцію динаміч-
ного процесу, що охоплює успішну адаптивність 
у контексті загрозливих ситуацій, що пережила 
людина.

К. Коннор, Дж. Девідсон [20, с. 76; 37, с. 48] 
стверджують, що феномен резильєнтності втілює 
особистісні якості, що надають змогу зростання 
людини у несприятливих ситуаціях, збагачують 
особистість стійкими рисами до стресу та ситуа-
цій, які викликають занепокоєння.

Г. Боннано [18, с. 21] трактує дане поняття як 
мультивимірний та динамічний за своєю суттю 
комплекс особливостей людини. Саме динаміч-
ність втілює можливість психіки бути гнучкою, 
пристосовуватися до змін.

Р. Ньюман [28, с. 227]. Резильєнтність – це 
здатність людини адаптуватися перед травмами, 
життєвими негараздами та постійними життє-
вими стресорами. 

С. Фергус, М. Цімерман [21, с. 399] вказують 
не лише на здібності адаптування, а також й на 
успішну реорганізацію особистості, її зростання 
та набуття нових конструктивних стратегій реагу-
вання на ситуації стресу.

Американська психологічна асоціація 
(APA) [30, с. 20] залишається при думці того, що 
резильєнтність ні що інше як процес адаптації 
людини в умовах виснаження, фізичної травма-
тизації та психологічної посттравми (за умови 
постійного перебування у несприятливих умовах: 
проблеми в родині та у відносинах з партнером, 
постійні стреси на робочому місці, фінансові 
негаразди, природні катаклізми, війни тощо). 

К. Болтон [17, с. 118] інтерпретує дане поняття 
як механізм гіпотетичних захисних факторів, що 
оберігають людину від дезадаптації через вплив 
стресогенного чинника. 

A. Мастен [26, с. 308] має дуальність погляду 
на дану проблему. З однієї сторони вона гово-
рить про здатність динамічної системи успішно 
пристосовуватися до несприятливих умов, які 
дезорганізують та унеможливлюють повно-
цінне функціонування та розвиток особистості, з 
іншого – розвиток в умовах негативного впливу.

Завдяки праці Г. Лазос [7, с. 64] про концеп-
туалізацію понять та огляду сучасних досліджень 
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резильєнтності була підкреслена диференціація 
резилієнс (resiliency) та резильєнтності (resil-
ience), яку обґрунтовує А. Maстен [26, с. 308]. 
Авторкою зазначається, що резилієнс використо-
вують в умовах опису особистісної риси, а рези-
льєнтність як більш широке охоплення, що вклю-
чає в себе механізми копінгів, адаптаційного 
захисту, особистісного загартування, повноцін-
ного функціонування та можливості посттравма-
тичного зростання. 

Також панують сталі думки щодо ототожнення 
«резильєнтності» із «життєздатністю» та «життєс-
тійкістю». [7, с. 64]. К. Маннапова [8, с. 150] наго-
лошує, що життєстійкість включають до системи 
поняття життєздатності, як функції, за допомогою 
якої людина може зберігати стабільність. Таким 
чином, базовим функціональним компонентом 
життєздатності вважається життєстійкість. 

У роботі теоретичного аспекту життєздатності 
Л. Березовська [1, с. 30] описує термін під при-
змою інтегральної здатності людини зберігати 
свою цілісність, яка надає змогу активізувати 
свій потенціал для вирішення життєвих завдань, а 
також надає змогу існуванню людини відповідати 
вимогам соціального буття, усвідомлення особис-
того призначення.

Розглядаючи дане поняття, автори розгляда-
ють життєстійкість у трьох площинах [8, с. 150]: 
стабільності, відповідності та резистентності 
(опірності). При цьому наявність стресору не 
є обов’язковим. Наголошується на великому 
баласті життєвих ситуацій, а саме від входження 
людини до первинних інститутів й до реалізації 
професійного потенціалу в цілому.

У свою чергу в роботі О. Хамініча [11, с. 165], 
вказується на те, що життєстійкість є нечутливою 
до вже знайдених механізмів резильєнтності і не 
досить доречним є її синонімічність, оскільки 
життєздатність має більш широке коло життєвих 
ситуацій, які закцентовані не лише на ситуаціях 
загрози для життя людини. Проблема життєстій-
кості на думку науковця повинна вивчатися як 
феномен, що визначає людину у взаємодії зі сві-
том у цілому. А враховуючи досвід щодо наукових 
праць, О. Хамініч перспективним вважає розгляд 
резильєнтності у контексті адаптації та саморегу-
ляції особистості, як важливих компонентів при 
доланні стресових ситуацій [11, с. 165].

Деякі з авторів вважають резильєнтність 
характеристикою психіки, що визначає здатність 
чинити опір стресам та виявляти психічну стій-
кість, дозволяє попереджати емоційне вигорання, 
тривожні та депресивні стани та відновлюватися 

після тяжких життєвих ситуацій [30, с. 20]. Від-
повідно вивчення нейрофізіологічного компо-
ненту також доцільне, оскільки безпосередньо 
пов’язане з роботою мозку.

Праці щодо вивчення механізму впливу стре-
согенних чинників на організм людини під-
твердили, що стрес пошкоджує мозок [6, с. 182; 
32, с. 8]. Довгострокове перебування у ситуаціях, 
що загрожують життю людини призводить до 
підвищення гормональної секреції. Саме через 
гормональну активність відбувається зменшення 
активності нейронів, порушується структура, яка 
допомагає нервовій клітині проводити електрич-
ний чи хімічний сигнал до іншої клітини. Таким 
чином, зменшується мозкова тканина тих час-
тин мозку, які відповідають за процес навчання, 
пам’яті та емоційного функціонування (лімбічна 
система) [6, с. 182].

Доведено, що повноцінне відновлення вій-
ськовослужбовця містить у собі нейрофізіо-
логічний та соціально-психологічний аспект. 
Тому вивчення проблематики резильєнтності як 
широкого поняття є вкрай важливим чинником 
декомпресії та загальної адаптації військовослуж-
бовця [6, с. 182].

Запропонована Гох&Aгіус модель вразливості 
до стресу «stress-vulnerabellite model» опирається 
на біо-психо-соціальний синтез комплексних від-
носин між генетичною схильністю, вимірами 
особистості та впливом навколишнього серед-
овища [7, с. 64]. Згідно цієї моделі індивідуальні 
відмінності резильєнтності до стресу походять від 
біологічної схильності, що моделюється під впли-
вом стресового досвіду з пренатального віку, про-
тягом дитинства, дорослого, зрілого віку та ста-
рості. І вже вони формують сфери психологічних 
реакцій людини таких як когнітивні, афективні 
та поведінкові [30, с. 20]. При цьому науковці 
зауважують, що низький рівень резильєнтності не 
обов’язково впливає на формування психопатоло-
гічних рис особистості, якщо вона не підпадає під 
дію численних стресових факторів. Окрім цього, 
з’ясовано, що найбільш релевантними чинниками 
для формування розладів адаптації та посттравма-
тичних стресових розладів є війна, природні ката-
клізми та насильство (ґвалтування), яке скоюють 
люди одне до одного. При цьому не відхиляється 
думка того, що посттравматичний ефект кризової 
події залежить також від суб’єктивного сприй-
няття військовослужбовцем, його інтерпретацією 
ситуації [7, с. 64].

Таким чином, стає консеквентним важли-
вість вивчення афективного, когнітивного та 
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 поведінкового компонентів у подоланні стресових 
ситуацій.

Отже, загальним для всіх визначень даного 
поняття є спроможність особистості відновлюва-
тися після несприятливих (стресових) подій. 

Із вище зазначених трактувань щодо рези-
льєнтності, зрозуміло, що промоція та розвиток 
даного конструкту є вкрай важливим для військо-
вослужбовців, оскільки вони постійно зіштовху-
ються з травмуючими та життєво небезпечними 
ситуаціями. А тенденція військових до прояву суї-
цидальної ідеації ще більш укорінює нашу заці-
кавленість до даної теми та підкреслює її соці-
альну значущість.

Відповідно багаторівневому трактуванню нау-
ковців стосовно резильєнтності розуміємо, що й 
підтримка та психологічна корекція дезадапто-
ваних бійців повинна включати широкий аспект 
підходів та поетапного психореабілітаційного 
втручання. Тому доречним вважаємо застосу-
вання піраміди інтервенцій, яка враховує осо-

бливості реагування психіки у залежності від її 
травматизації. Сенс піраміди інтервенцій у тому, 
що чим складніше людина переживає загрозливу 
ситуацію, тим вищий рівень інтервенції потрібен 
для її відновлення [4, с. 92]. 

Висновок. Таким чином, урахування багатьох 
змістовних деталей та практичне втілення попе-
редньо згаданих аспектів надасть змогу вивчити 
особливості функціонування та механізми рези-
льєнтності військовослужбовців, а також спри-
ятиме формуванню і розвитку новітніх психоте-
рапевтичних заходів-практикумів з формування 
стресостійкості бійців до раптових змін бойової 
ситуації. З’ясовано, що резильєнтність відіграє 
важливу роль у формуванні посттравматичного 
зростання та виявленні загальної психічної витри-
валості військовослужбовця.

Перспективним вважаємо дослідження осо-
бливостей резильєнтності військовослужбовців з 
адаптивними та дезадаптивними копінгами реагу-
вання. 
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Myloslavska O.V., Bohdanovskyi S.O. RESILIENCE AS A COMPONENT  
OF A MILITARY SERVICEMAN'S MENTAL ENDURANCE 

The article provides a theoretical analysis of the content of the phenomenon of resilience. The problem of 
features and structural components of resilience is considered, as well as the relevance of developing research 
in this direction is substantiated, which consists in the fact that modern war makes strict demands not only on 
the strategy of warfare and combat techniques, but also on the mental resource of a serviceman, in particular 
on resilience, as an important a component of mental endurance. Modern approaches to the definition of 
this concept are analyzed and the essence of the ratio of «mental viability», «hardiness» and «resilience» is 
described. It is noted that the common feature of all these concepts is the ability of the individual to recover 
after adverse (stressful) events, while resilience is understood not only as the ability to restore the past form 
(to reach the former stable psychological state), but also the ability to acquire proactive behavior, restore 
functioning with progress, i.e. post-traumatic growth. It has been established that resilience is studied in terms 
of personality traits, protective mechanisms and coping behavior. The neurophysiological features of the brain's 
response to a traumatic situation are described. It is emphasized that the study of the problem of resilience as 
a broad concept is an extremely important condition for the creation of effective programs of decompression 
and general adaptation of a serviceman. It is emphasized that according to the multi-level interpretation of 
the phenomenon of resilience by scientists, support and psychological correction of maladapted servicemen 
should include a broad aspect of approaches and step-by-step psycho-rehabilitation intervention. Emphasis is 
placed on the importance of an empirical study of the features of resilience in military personnel as a category 
of persons who are constantly faced with life-threatening situations. 

Key words: resilience, mental vitality, hardiness, coping behavior, mental endurance, post-traumatic 
growth, traumatic situation, military personnel.


